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Skoro ilość cieczy w powrotniku hydro¬
pneumatycznym opuści .siię poniżej okre¬
ślonej granicy, pociąga to za sobą spadek
ciśnieniaj powietrza, znajdującego się po¬
nad tą cieczą i w następstwJe tego wadliwe
działanie powrotmika.

Spadek ciśnienia może również nastą¬
pić bez straty cieczy,

W rajzie nagjtej potrzeby dania ognia
można wprawdzie przywrócić szybko nor-
mailne warunki ciśnienia!, nie przywiracąfjąc
wymaganego poziomu cieczy. Należy jed¬
nak, skoro tylko okoliczności ma to poizway
laiją, nie uciekać się do powy^sszegoi pro¬
wizorycznego sposobu, lecz przywrócić
dokładny poziom cieczy*

Wynailaizek niniejszy dotyczy przyrzą¬
du do konłrolowanfo ilości cieczy i ciśnie¬

nia powietrza, dostosowanego do typów
sprzętu artyleryjskieigoi, kitóre albo wcale
niie nucgą być zaopatrzone w narządy ru¬
chome, przechodzące poprzez dlawnitce
aiiboi w których byłloiby pożądameni uniknąć
użycia takiego narządu, Przyrząd ten przez
swoje położenie wskazuje W każdej chwili
ilość cieczy,

Wyniallaizek składaj się w; zasadzie ze
skrzynki, utworzonej z dwiu części: jednej
umieszczonej na stałe mai cylindrze pc-
wrotnifca i ziaiwliferaj ajcęj kiomiorę, kanał
której, łączący się z powietrzem zewnętrz-
neim, jest izwyklei zamknięty przez zawór
sprężynowy, otwiera! jajcy się dio środka.
W ściance tej komory znajduje się szcze¬
liwa lub otwór, ustawiający się przy pew-
nem określonem pochyleniu armaty na



wysokości normalnego poziomu cieczy. Na
kręćcu, ląc^Ąc^mAą część skrzynki z po¬
wietrzem zewiiętrżiheim i zamkniętym zwy¬
kle koridiewi, można po odkręceniu tego
korka umocowało drugą, dopełniającą, część
skrzynki, którą można zdejmować, aj to
dlla dokonania czynności, połączonych z
kontrolą i przywróceniem normalnego sta¬
nu cieczy. Część ta posiada osiowy prze¬
wód, łączący je z częścią nieruchomą, w
którym znajdują się wyloty: króćca do
przewodu do odbierania cieczy, króćca dla
połączenia z manometrem, i wreszcie ewen¬
tualnie trzeciego króćca do połączenia z
przyrządem do tłoczenia świeżej cieczy.
Przewód osiowy służy do prowadzenia i-
glicy, poruszającej zawór, zamykająicy
skrzynkę nieruchomą.

Jako przykład na załączonym rysunku
są przedstawione różne sposoby wykonania
wynalalziku. Mianowicie fig. 1 do 6 przed¬
stawiają pierwtszy siposób wykonania.

Fig. 1 wyobraża przekrój podłużny,
pionowy obydwóch części przyrządu do
kontroli, ustawionych na miejsce w celu
dokonania sprawdzenia i przywrócenia
normalnych warunków co do ilości cieczy
i jej ciśnienia, fig. 2 —■ odpowiedni widok
zprzodu, fi(g. 3 —« .przekrój poziomy części
skrzynki, umieisizczionej daj cylindrze po¬
wrotnika, gdy część ruchoma skrzynki jest
zdjęta, fig. 4, 5 i 6 — przekroje poprzecz¬
ne, odpowiednio według) IV—IV, V—V
i VI—VI na fig. 1. Fig. 7 do 11 włąjcznie
przedstawiajją inny spoisób wykonania wy¬
nalazku, rmialnjowicie: fig. 7 przedstawia
przekrój osiowy przyrządu do kontroli,
fig. 8 — jeglo raut pionowy, fig. zaś 9 przed¬
stawia rzut' pionowy części skrzynki, osa¬
dzonej nai powniotniku, fig. 10 i 11 —> prze-
kroje według X—X i XI^XI na fig. 7.
Fig. 12 do 14 prizedstlawiają tego rodzaju
przyrząd do kontroli, w którym zamiast
połączenia części istałej z częścią usuwal-
ną zastosowano kilka części nieruchomych,
umieszczonych w różnych poziomach. Fig.

12 daje przekrój pionowy wszystkich czę¬
ści stałych według wspólnej płaszczyzny
osiowej, fig. 13 — rzut pionowy jednej z
tych części wtraiz z częściowym przekrojem
powrotnika, fig. 14 — przekrój według
XIV^XIV na fig. 12.

Na poszczególnych figurach literą A
jest oznaczony jeden ze zbiorników hydro¬
pneumatycznego powrotnflka, w któ¬
rym gaz znajduje się nad cieczą B, C
oznacza sanki, wraz z któremi cofają się
cylindry powrotnika.

Przyrząd do kontroli posiada część, o-
sadzoną na stałe na powrotniku. Część ta
składa się ze skrzynki czyli tulei D, któ¬
rej jeden koniec jest zanurzony w cieczy,
drugi zaś wystaje nazewnątrz.

W tulei jest wykonana komora dĄ któ¬
rej połączenie z powietrzem zewnętrznem
jest normalnie zamknięte przez zawór
sprężynowy E. W ściance komory znajdu¬
je się szczelina lub otwór ci1. Króciec D\
wykonany nal wystającej nazewnątrz czę¬
ści tulei D1 jest zwykle zamknięty kor¬
kiem F, nakręconym na króciec.

Na przykładzie, przedstawionym na
fig. 1 do 6, część D, osadzona w cylindrze
powrotnika, jest umiesizczona w przedniej
pokrywie A1 cylindra -A, o ile można naj¬
bliżej do osi podłużnej lufy działowej.

Oś podłużna tulei, równoległa do osi
cylindra A, jest położoną cokolwiek niżej
od normalnego poziomu cieczy B, gdy oś
działa jest pozioma.

Część ruchoma G przyrządu do kontro¬
li przymocowuje się do króćca D1 zapomo-
cą złączki H po uprzedniem usunięciu kor¬
ka F; w przewodzie podłużnym g części
G można przesuwać iglicę / w celu pod¬
niesienia z gniazda zaworu Et Trzon Z\
uruchomiający iglicę Z, przykręca się zapo-
mocą powierzchni gwintowanych i1, między
któremi zmaijdiują się żłobki r2 (fig. 6) i
przesuwających się w odpowiednich nacię¬
ciach gwintowych przewodu g; I2 oznacza
oporek, ograniczający przesuw trzona I—Z1.
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Część skrzynki G zawiera króciec G1,
w który wchodzi1 zamykający go korek g\
dajjący możność dowolnie otwierać i zamy¬
kać przewód odpływowy 1. Drugi kró¬
ciec Gx służy dlo połączenia z manome¬
trem J.

Na wystającej części tulei D jest za¬
klinowana lub nasadzona dźwignia K, zao¬
patrzona wie wskazówkę k, przesuwającą
się wzdłuż podziałtki stopniowej L, umie¬
szczonej lub ptfzyniioaowajnej do sanek C1,
i służącej do wykonywania czynności kon¬
troli. Fig. 5 przedstawia przekrój po¬
przeczny iglicy /, posiadającej w tern miej¬
scu skrzydełka] prowladne /3.

Sprawdzanie ilości ciłeczy i ciśnienia po¬
wietrza zapomocą opisanego przyrządu od¬
bywa się w sposób następujący: działo u,-
stawia się poziomo w położenie, przedsta¬
wiane na fig. 1 i 2, korek F zostaje usu¬
nięty, naitamialsit przykręca się złączka H
z częścią uisuwialmą G po uprzedniem osa¬
dzeniu dźwigjni K—k0

Przesuwając iglicę 7, podnosi się zawór
E z gniazda, wskutek czego powstaje po¬
łączenie iz manometrem J, wskazującym
ciśnienie powietrzia, znajdującego się po¬
nad cieczą B.

Jak to wispamniano powyżej, można
przy niedostatecznem cłśnieniiu zadowolić
się w nagłych wypadkach przywróceniem
ciśnienia wymagalnego bez sprawdzenia
ilości) cieczy. Skoro jednak zamierza się
sprawdzić ilość cieczy, to wystarczy, po¬
ruszając korek g11 połączyć przewód / z
powietrzem zewnętrznem. Obracając dźwi¬
gnię K, ustawia się dowolnie szczelinie łą¬
czącą d. Przy położeniu pionowem dźwi¬
gni K wskazówka k znajduje się na po-
działce L na zerze, co odpowiada pozio¬
mowi normalnej ilości cieczy.

Jeżeli w tern położeniu ciecz uchodzi
nazewnątrz; z przewodu 1 ppz&z przewód
boczny 2, to możnal być pewnym, że ilość
cieczy jest conajmniej dostateczną.

Ilość cieczy nuoże być nadmierną, wte¬

dy dźwignię K przesuwa się w lewo, do¬
póki wypływ cieczy nie ustanie* Podziałka
jest tak urządizjona1, że wskazówka k wska¬
zuje dokładnie zbywającą ilość cieczy.
Jeżeli naitomiaisit przy położeniu pionowem
dźwigni1 K ciecz nie wypływa przez prze¬
wody 1 i 2, to dźwignię tę przesuwa się
w prawo, aż ciecz zacznie wypływać; po¬
działka, na której zatrzyma się wskazów¬
ka -k będzie wskazywać ilość cieczy, jaką
należy dodać dla przywrócenia jego nor¬
malnego poziomu,

W pnzykłlaldzie wykonania według fig.
7 do 11, przyrząd do kontroli jest umie¬
szczony zamiast na pokrywie cylindra po-
wrotnika A w jakimkolwiek punkcie je¬
go powierzchni bocznej w płaszczyźnie pro¬
stopadłej do osi cylindra, mniej więcej w
połowie jegio długości; w kaiżdym razie po-
łiożenie to jest wybrane tak, aby szczelina
rf1, przez którą ciecz dopływa do komory
d części nieruchomej D znajdowała się na
wysokości swobodnego poziomu cieczy S,
gdy ten ostatni znajduje się w połażeniu
normalnem dla określonego podniesienia
działai, które powinno być równem lub pra¬
wie że równem jego podniesieniu naj¬
większemu.

Poza tem otwór d1 znajduje się w miej¬
scu możliwie najbliższem do płaisizczyzny,
przechodzącej przez podłużną oś działa, by
można było nie uwzględniać błędów okre¬
ślenia położenia poziomu, spowodowanych
przez nieiznaJozne poprzeczne pochylenie
czopów dziaiła.

Część usuwalna G posiada w danym
wypadku, jak i w poprzednim, króciec G1
z gwintowanym korkiem z ostrzem g1, słu¬
żący do odpływu cieczy przez przewody 1
i 2 podczas czynności isprawidlzania poziomu;
drugi króciec G2 służy do połączenia z
manometrem.

Z powfcdu położenia .przyrządu do kon¬
troli połączenie z manometrem powinno
być tak wykonane, aby możną było je do¬
wolnie przerywać i wznawiać; osiąga się
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to zapomocą zaostrzonego trtepiieaMa' g2
(fig, 10), Część G zawiera jeszcze trzeci
króciec G3, do którego dołącza się prze¬
wód od pompy Af do tłoczenia śwfeżej
cieczy ze zbiornika Af1, W króćcu G3 znaj¬
duje się zawór zwrotny g3 (fig, 3),

Wresiztie część G posiadał pozicimniicę
N, połączoną z nią nierjuchomo i umie¬
szczoną talk, by bańka powietrzna znajdo¬
wała się pośrodku, gdy lufie będlzie nada-
ne określone podniesienie, obrane do czyn¬
ności kontroli (fig, 8),

Część D może być, stosowanie do życze¬
nia, osadzona! tak, by położenie szczeliny
d1 pozostawało niezmienneni w stosunku
do cylindrai powrotnika, jak to jest uwi¬
docznione nal prizedstawicnym przykładzie;
luib też, zmieniaj'ąc odpowiednio średnicę
części, w której jesit wykonany otwór dl1
można połączyć część Df jak w przykła¬
dzie pc^zedniim, z dźwignią ze Wskalzów-
ką, K—k, poruszającą silę wydłuż podziałki.

Podany powyżej sposób wykomaniaJ po¬
siada tę wielką zaletę, że zmniejsza znacz¬
nie swobodną powierzchnię poziomu cieczy
w miejiscu jego wpustu do przyrządu w
chwili spmawdzania:, Z tego wynika, że
przy jednakowem obniżeniu tego poziomu
wskutek odpływu cieczy, objętość cieczy
wypuszczonej jest znacznie mniejszą, co
zwiększał, w maisłtępsitwie, dokładność wska¬
zań.

Fig. 12 do 14 przedstawiają odmianę,
według której zastosowano kilka narzą¬
dów, w rodzaju części D w poprzednich
przykładach opisanej, umieszczonych na
różnych poziomach wzdłuż tworzącej cy¬
lindra powrotnika A0

W danym wypadku zastosowano tnzy
takie elementy O, O1, O2, z których ele¬
ment środkowy (fig. 12) umiesizczony jest
w ten sposób, by wylot jego przewodu o-
siowego o przypadał na; wysokości swo^
bodnego noirimalnego poziomu cieczy, przy
ckreślonem podniesieniu lufy, zbliżonem
do podniesienia największego. Część O1

znajduje się na wyższym poziomie, tak że
wylot jej przewodu wpustowego o1 odpo*
wiada poziomowi ilości cieczy, większej od
normalnej o 1/2 litra np,, parzy temże pod¬
niesieniu lufy. Część O2 jest umieszczona
talk, że wylot pnzewodu o2 przypada przy
temże podniesieniu lufy na poziomie, od¬
powiadającym brakowi cieczy w ilości np,
1/2 litra. Każda z tych części piosi&da za-
wiór, utworzony z kuli £, odipowiednioi pro
wadzonej (fig, 14) i utrzymywanej zwykle
w położeniu, izamykałjajcem wylot pnzez
korek Pf naciskany przez krążki sprężyny
Belleville'a. Przez -korek P przechodd.
przewód p, wychodzący nazewnątrzi, za¬
kryty zwykle pokrywką Q,

Przyrząd ten dalje możność dtokomać
sprawdzenia tylko w przybliżony sposób.

Skoro lufie zostało nadiame żądane pod~
niesienie (fig. 12), zdejmuje się pokrywkę
O1 części górnej o i odkręca się na żądaną
długość korek unjieruchomiający P. Jeżeli
wtedy ciecz wypłynie z przewodu p, to
znaczy, że w powrotniku istnieje nadimialr
cieczy, wynoszący l/2 lub w'f?cej litra. Za¬
mknąwszy po ustaniu wypływu część O1
i wypuszczając ciecz przez przewód p z
części O, zkolei otwartej, można dopro¬
wadzić ijlość cieczy do żądanej wielkości,
co wskaże ustanie odpływu.

Jeżeli, natomiast, kolejne otwarcie czę¬
ści O1 i O2 nie powoduje wypływu cieczy,
wówiczas otwieramy część O2, by spraw¬
dzić, czy brak cieczy nie jest większy od
założonej wielkości!, tojest, jak W danym
wypadku, 1/2 litra.

Wówczas dopełnia się ilość cieczy, do¬
póki przy nowej próbie nie zacznie ciecz
odpływać przetzi część O.

Zastrzeżenia patentowe,

1. Przyrząjd do sprawdzania ilości
cieczy i cilśniena powietrza w powrotnikach
działowych, znaoniefliny tem, że składa się
z dwóch części: jednej (D), przytwaerdzo-

— 4 —



nej do cylindra powroitnlfca i zalwierającej
wewnątrz komorę, której połączenie z po¬
wietrzem zewmęhrznem jest zwykle za¬
mknięte przez zawór sprężynowy (E)f o-
twienający się dlo środka, i kitórej ścianka
posiada szczelinę lub otwór (d1), umie¬
szczony na wysokości normalnego poziomu
cieczy przy określonem podniesieniu dzia¬
ła, ii drugiej części (G)ą przymocowywanej
do króćca, łączącego część pierwszą z
atmosferą, zamykanego zwykle po zidijęciu
tej części korkiem z pokrywką (F) i po¬
siadającego przewód osiowy (g), w któ¬
rym ślizga sdę iglica fl)9 odsuwająca wy¬
mieniony zawór (EJ części stałej i z któ¬
rym się łączą króciec (G2) do dołączenia
manometru i, ewentualnie, króciec (Gs) do
połączenia z przyrządem (M—M1} do
tłoczenia świeżej cieczy.

2. Przyrząd do sprawdzania ilości
cieczy i ciśnienia powietrza w powrotni-
kach działowych według zasta. 1, znamien-
ny tern, że część (D) jego, przymocowana
na stałe do powrotnikai, może obracać się
około swej osi w taki sposób, że zapomocą
jej obrotu możma ustawić na rozmaitych
poziomach jej otwór wpustowy fd1) dla
cieczy sprawdzanej przyczem klucz lub
dźwignia, nadający obrót powyźsizy, może
być zaopa/trzony we wskazówkę, porusza¬
jącą się przed podzialłką, wskazującą od¬
powiednie położenia, powyżej lub poniżej
normalnego, swobodnego poziomu cieczy.

3. Przyrząd do sprawdzania ilości
cieczy i ciśnienia powietrza w powrotnikach
działowych według zastrz, 1 i 2, zna¬
mienny tern, że jest cm osadzony w pokry¬
wie cylindra powrotmika w ten sposób, że
jego oś podłużna] znajduje się w pła¬
szczyźnie swobodnego poziomu cieczy, nor¬
malnego przy poziomem położeniu dziaiła.

4. Przyrząd do sprawdzania ilości cie¬
czy i ciśnienia powietrza w powrotnikach
działowych według zastrz, 1 i 2, znamien¬
ny tern, że jest osadzony w płaszczyźnie
poprzecznej, prostopadłej do osi cylindra
powroiniką, otwór zaś wpustowy dla cie¬
czy sprawdzanej znajduje się nai powierzch¬
ni swobodnego pozitomu, gdy lufie zostało
nadane podniesienie równe albo zbliżone
do podniesieniia najwyższego,

5. Przyrząd do sprawidzainia ilości
cieczy i ciśnienia powietrza w powrotni¬
kach dlziałbwych według zalstnz, 1, zna¬
mienny tern, że kilka części stałych (D)
jest przymocowtanych do cylindra powrot¬
niką wzdłuż jego tworzącej w taki sposób,
że, gdy lufie zostaje nadatne pewne okre¬
ślone (podniesienie, otwory wpustowe tych
części znajdują się odpowiednio w pła¬
szczyźnie normalnego poziomu swobodnego
ii w płaszczyznach, odpowiadających nad¬
miarowi lub brakowi cieczy,

Societe Schneider & C~ie.

Zastępca: M, Skrzypkowiski,
rzecznik patentowy.
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Do opisu patentowego Nr 3567.
Ark. 3.

Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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